



■ 20噸「911」事件中被摧毀的世貿大樓殘骸，在加州尼克松圖書館展示。

法新社

「911」襲擊重挫美國國力，標誌美國霸權告終；其後美國罔顧國際社會反對，單方面發動所謂的「反恐戰爭」，給阿富汗和伊拉克造成重大傷亡，自己也身受其害。與此同時，中國以無可取代的姿態崛起，影響力與日俱增，在國際舞台光芒四射。英國《金融時報》分析認為，過去10年全球最重要的字眼並不是「反恐戰爭」(war on terror)，而是「中國製造」(made in China)。

### 在「911」襲擊前夕，美國本來一片歌舞昇平。當時美國開始從科網股泡沫爆破之中復甦過來，布蘭特期油每桶只是28美元，聯邦政府有盈餘，國家的前景有如曼哈頓上空的藍天一樣秀麗。

#### 推高赤字 反恐疲於奔命

但「911」改變了一切，現在油價徘徊於每桶115美元，美國本年預計赤字高達1.58萬億美元（約12.3萬億港元）。美國的軍力和情報機構長期處於作戰狀態，對抗阿富汗、巴基斯坦、尼日爾和也門的恐怖分子，疲於奔命。

一切都源於美國無端發動「反恐戰爭」，但美國的黑暗10年，恰好是中國的黃金10年。中國以「世界工廠」的強大勞動力量，製造了大量價廉物美的貨品，輸送到包括美

國的世界各地，同時累積了龐大外匯儲備。

當一場金融海嘯使美國再受挫之時，亞洲區不但未受損傷，而且乘勢而起。亞洲佔全球經濟的份額，從1980年的8%急增至去年的24%，亞洲股市佔全球股市市值達31%，超越歐洲的25%，直逼美國的32%。

#### 「中國擁有」料成新熱詞

其中，中國更是亞洲崛起的領漲者，現時已經取代德國成為全球最大出口國；以市值計，中國的銀行業也執全球牛耳。

正如渣打銀行的首席經濟師萊昂斯所言，中國的崛起才是過去10年的頭等大事，「made in China」才是過去10年的最重要字眼。隨着中國的購買力日增，「中國擁有」(owned by China)將是未來10年的最重要字眼。

■ 英國《金融時報》



■ 「911」當日，時任總統的布什(右)正探訪佛州一所小學，聽學生講故事，幕僚長卡德突然在耳邊告訴他第2架飛機撞向世貿大樓，他那刻一臉愕然。

美聯社

### 布什憶當日：初時以為意外

美國前總統小布什早前接受國家地理頻道「911」特輯專訪，他憶述首架飛機撞向世貿北翼時，以為只是架小型飛機，還心想「老兄，不是天氣差就是機師有問題」，到第二架飛機撞過去，幕僚長卡德告訴他「美國正遭受敵人攻擊」，方察覺是恐襲。他又表示，對「基地」領袖拉登被殺不感到特別高興。

2001年9月11日上午8時46分，即首架飛機撞向世貿一刻，布什正坐車前往佛羅里達州一所小學訪問，他初時只以為是意外，但當他坐在班房時第二架飛機又撞了。當時布什木無表情的樣貌被攝進鏡頭，引起爭議。

■ 中央社

### 金像影后開車 險撞人竟變救人



「那天改變了很多人的命運。」「911」恐襲當天，在客機撞向世貿中心前，金像影后桂莉芙柏德露(上圖)正駕車回家，趕着返工的克拉克(下圖)剛好橫過馬路，幾乎被桂莉芙柏德露撞到。就因為這次小意外，令克拉克遲了回到遇襲的世貿，反而避過一劫。10年後，桂莉芙柏德露收到克拉克寄來的感謝信，對於自己不經意地挽回陌生人的生命而感動不已。

#### 錯過火車 曾因遲到惱火

現年38歲的桂莉芙柏德露在威尼斯出席新片《世紀戰疫》的記者會，談到「911」當天一早，桂莉芙柏德露學完瑜伽，駕駛SUV回家途中，當時24歲的克拉克突然橫過馬路，桂莉芙柏德露見狀立即煞車，雙方就此停住等對方先行。塞翁失馬焉知非福，因為這次延誤，克拉克原先乘坐的火車剛剛開走了，她於8時47分抵達世貿中心地鐵站時，首架被騎劫的客機此時轟然撞進大樓，她位於南樓77樓的公司有4名同事喪命。

克拉克上月受訪時表示，她當初因遲到而惱火，後來才發現，若非與桂莉芙柏德露相遇，她就會在世貿遇襲前趕回公司。克拉克早前寄了一封信給桂莉芙柏德露，感謝她「在這可怕的一天改變我的命運」。■《每日郵報》

### 反恐戰不得人心 失道德權威

美國遭受「911」恐襲後，獲得全球同情和支持，但華府隨後發動的反恐戰卻不得人心，以致喪失道德權威，不少國家包括歐洲傳統盟友，都對美國的道德領導失去信心。

美國公民自由聯盟指責前總統小布什為發動反恐戰不惜任何代價，置公民自由於不顧，不單採取嚴刑逼供手段，還進行未經授權的監控。

聲稱為免大殺傷力武器落入恐怖分子手中，美國於2003年入侵伊拉克，結果惹怒不少國家。小布什亦把反恐戰疑犯標籤為「非法作戰人員」，不受日內瓦第三公約保護。他更批准當局綁架懷疑恐怖分子，秘密引渡至外國監獄嚴刑拷問，激怒不少盟友。

奧巴馬2009年打着「改變」和「希望」旗號入主白宮，國民期望他會重視公民自由，結果卻是沿襲舊規。雖然奧巴馬政府棄用布什時期的全球戰爭口號，但無限期扣押、軍事審訊和暗殺恐怖疑犯的行徑，都是沿用全球戰爭的法律架構。

奧巴馬曾承諾關閉美軍位於古巴關塔那摩灣的監獄，但他授權美軍可在關塔那摩和阿富汗無限期拘留疑犯，已損害他的承諾。

■ 法新社

香港文化中心大劇院  
2011年9月11日晚上七時四十五分

頂級陣容 頂級制作  
薈萃中國當代藝術精品

### 第十二屆大型中秋綜藝晚會

#### 票價：

HK\$ 480 HK\$ 380 HK\$ 260

8月4日起在各城市電腦售票網公開發售

#### 特別折扣優惠：

5-10張九五折優惠、11-20張九折優惠、21-50張八五折優惠

高齡、殘疾人士、全日制學生半價優惠(只限\$260門票)

節目查詢：2880 9622 票務查詢：2734 9009

網上購票：[www.urbtix.hk](http://www.urbtix.hk) 信用卡電話訂票：2111 5999

主辦機構保留對演出節目/演員調整及變更之權利

主辦單位：中華人民共和國文化部

香港主辦單位：中華文化城有限公司 中國銀行股份有限公司

承辦單位：中國對外文化集團公司 中國東方演藝集團有限公司

中國中央電視台 電視廣播有限公司

協辦單位：香港文匯報

支持單位：中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室宣傳文體部

